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Týden od 5. do 11. říjnaLekce 2

2

Překvapen milostí
Texty na tento týden
Joz 2,1–21; Nu 14,1–12; Žd 11,31; Ex 12,13; Joz 9; Neh 7,25

Základní verš
„Nevěstka Rachab věřila, a proto přátelsky přijala vyzvědače a nezahynula s nevěřícími.“ 
(Žd 11,31)

„Proč jsem to udělal znovu?“ Tato myšlenka už někdy napadla snad každého. Neopakují „Proč jsem to udělal znovu?“ Tato myšlenka už někdy napadla snad každého. Neopakují 
se totiž jen dějiny a rozhodnutí či selhání národů, ale i každý z nás často opakuje své vlastní se totiž jen dějiny a rozhodnutí či selhání národů, ale i každý z nás často opakuje své vlastní 
chyby.chyby.

Izrael má před sebou druhou šanci vstoupit do zaslíbené země a Jozue bere tento úkol Izrael má před sebou druhou šanci vstoupit do zaslíbené země a Jozue bere tento úkol 
mimořádně vážně. Nejprve potřebují jasně pochopit, co je čeká. Jozue tedy vyslal dva vyzvě-mimořádně vážně. Nejprve potřebují jasně pochopit, co je čeká. Jozue tedy vyslal dva vyzvě-
dače, aby přinesli důležité informace o zemi, do které mají vstoupit: jaký je obranný systém dače, aby přinesli důležité informace o zemi, do které mají vstoupit: jaký je obranný systém 
jednotlivých měst, jak jsou na tom vojensky, jaké mají zásoby vody a jak se obyvatelé dívají jednotlivých měst, jak jsou na tom vojensky, jaké mají zásoby vody a jak se obyvatelé dívají 
na možný útok.na možný útok.

Mohlo by se zdát, že Boží zaslíbení dát Izraelcům zemi od nich nebude vyžadovat žádné Mohlo by se zdát, že Boží zaslíbení dát Izraelcům zemi od nich nebude vyžadovat žádné 
úsilí. Ubezpečení o Boží podpoře však neruší odpovědnost lidí. Izraelci stojí na hranicích úsilí. Ubezpečení o Boží podpoře však neruší odpovědnost lidí. Izraelci stojí na hranicích 
Kenaanu už podruhé a jejich očekávání jsou velká. Minule, když byli Izraelci na hranicích Kenaanu už podruhé a jejich očekávání jsou velká. Minule, když byli Izraelci na hranicích 
zaslíbené země a před nimi byl stejný úkol, fatálně selhali.zaslíbené země a před nimi byl stejný úkol, fatálně selhali.

Tento týden prozkoumáme dva nesmírně poutavé příběhy z knihy Jozue a pokusíme se Tento týden prozkoumáme dva nesmírně poutavé příběhy z knihy Jozue a pokusíme se 
poznat jejich význam pro naši dnešní víru. Boží milost přináší nekonečně mnoho způsobů, poznat jejich význam pro naši dnešní víru. Boží milost přináší nekonečně mnoho způsobů, 
jak nás dokáže překvapit.jak nás dokáže překvapit.

Osnova lekce
V druhé lekci studia knihy Jozue se zaměříme na Boží milost a „druhou šanci“, kterou V druhé lekci studia knihy Jozue se zaměříme na Boží milost a „druhou šanci“, kterou 

Hospodin nabízí jak národům, tak jednotlivcům. Budeme se soustředit především na pře-Hospodin nabízí jak národům, tak jednotlivcům. Budeme se soustředit především na pře-
kvapivé projevy Boží milosti v příbězích Rachaby (Joz 2) a Gibeóňanů (Joz 9) – v nich uvi-kvapivé projevy Boží milosti v příbězích Rachaby (Joz 2) a Gibeóňanů (Joz 9) – v nich uvi-
díme, že Božím záměrem není trestat, ale vést k pokání a záchraně i ty, kteří jsou lidsky díme, že Božím záměrem není trestat, ale vést k pokání a záchraně i ty, kteří jsou lidsky 
považováni za lásky nehodné.považováni za lásky nehodné.
• Joz 2,1; Nu 13,1.2: Izrael dostává novou šanci a milost (neděle)• Joz 2,1; Nu 13,1.2: Izrael dostává novou šanci a milost (neděle)
• Joz 2,2–11: Víra Rachaby a překvapivá Boží milost (pondělí)• Joz 2,2–11: Víra Rachaby a překvapivá Boží milost (pondělí)
• Joz 2,12–21; Ex 12: Znamení záchrany (úterý)• Joz 2,12–21; Ex 12: Znamení záchrany (úterý)
• Joz 9,1–20: Lest Gibeóňanů (středa)• Joz 9,1–20: Lest Gibeóňanů (středa)
• Joz 9,21–27: Spravedlnost a milost pro Gibeóňany (čtvrtek)• Joz 9,21–27: Spravedlnost a milost pro Gibeóňany (čtvrtek)
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DRUHÁ ŠANCE
1Hospodin promluvil k Mojžíšovi: 2„Pošli muže, aby prozkoumali kenaanskou zemi, kterou dávám 
Izraelcům. Pošlete po jednom muži z jejich otcovských pokolení, vždy jejich předáka!“ (Nu 13,1.2)
Jozue, syn Núnův, vyslal potají ze Šitímu dva muže jako zvědy. Řekl: „Jděte, prohlédněte tu 
zemi i Jericho.“ Šli tedy a vstoupili do domu jedné ženy jménem Rachab, nevěstky, a tam pře-
spali. (Joz 2,1)

Osobní studium

Přečti si texty Joz 2,1 spolu s Nu 13,1.2.25–28.33 Přečti si texty Joz 2,1 spolu s Nu 13,1.2.25–28.33 
a Nu 14,1–12. Proč bylo prvním krokem Jo-a Nu 14,1–12. Proč bylo prvním krokem Jo-
zua právě vyslání zvědů do zaslíbené země?zua právě vyslání zvědů do zaslíbené země?

Místo, odkud jsou dva špioni vysláni, Místo, odkud jsou dva špioni vysláni, 
hebrejsky hebrejsky ŠitímŠitím, připomíná dvě negativní , připomíná dvě negativní 
události z historie Izraele.události z historie Izraele.

Prvním je také „špionážní“ příběh (viz Prvním je také „špionážní“ příběh (viz 
Nu 13), který obsahuje stejné základní prv-Nu 13), který obsahuje stejné základní prv-
ky: pověření zvědů, jejich tajné proniknutí ky: pověření zvědů, jejich tajné proniknutí 
na nepřátelské území, návrat a podání zprá-na nepřátelské území, návrat a podání zprá-
vy o zjištěních a rozhodnutí jednat na zá-vy o zjištěních a rozhodnutí jednat na zá-
kladě této zprávy.kladě této zprávy.

Druhá událost v Šitímu patří mezi jedno Druhá událost v Šitímu patří mezi jedno 
z nejodpornějších modloslužebných odpad-z nejodpornějších modloslužebných odpad-
nutí od smlouvy, když se dopustili zhýra-nutí od smlouvy, když se dopustili zhýra-
lostí s moábskými ženami a uctívali jejich lostí s moábskými ženami a uctívali jejich 
bohy (Nu 25,1–3; Nu 31,16). V tomto kontextu bohy (Nu 25,1–3; Nu 31,16). V tomto kontextu 
vytváří jméno Šitím mimořádné napětí. vytváří jméno Šitím mimořádné napětí. 

Půjde o další neúspěch na hranici zaslíbené Půjde o další neúspěch na hranici zaslíbené 
země? Nebo to povede k dlouho očekávané-země? Nebo to povede k dlouho očekávané-
mu splnění dávného zaslíbení? mu splnění dávného zaslíbení? 

Přečti si texty J 18,16–18.25–27 a J 21,15–19. Přečti si texty J 18,16–18.25–27 a J 21,15–19. 
Jaké paralely můžeme objevit mezi druhou Jaké paralely můžeme objevit mezi druhou 
šancí poskytnutou Izraeli jako národu a Pe-šancí poskytnutou Izraeli jako národu a Pe-
trovi jako člověku?trovi jako člověku?

Bůh je Bohem druhých šancí (a nejen dru-Bůh je Bohem druhých šancí (a nejen dru-
hých!). Bible nazývá druhou šanci (a každou hých!). Bible nazývá druhou šanci (a každou 
další šanci) „milostí“. Milost znamená, že do-další šanci) „milostí“. Milost znamená, že do-
stáváme něco, co si nezasloužíme. Texty a pří-stáváme něco, co si nezasloužíme. Texty a pří-
běhy Písma jsou plné nabídek milosti (viz běhy Písma jsou plné nabídek milosti (viz 
Ř 5,2; Ef 2,8 a Ř 11,6). Bůh ve své milosti nabízí Ř 5,2; Ef 2,8 a Ř 11,6). Bůh ve své milosti nabízí 
každému hříšníkovi možnost nového začát-každému hříšníkovi možnost nového začát-
ku (Tt 2,11–14). Petr sám zakusil tuto milost ku (Tt 2,11–14). Petr sám zakusil tuto milost 
na vlastní kůži. Byl to právě on, kdo později na vlastní kůži. Byl to právě on, kdo později 
nabádal církev, aby rostla v milosti (2Pt 3,18). nabádal církev, aby rostla v milosti (2Pt 3,18). 
A nejen to. Když selžeme, dostáváme mno-A nejen to. Když selžeme, dostáváme mno-
hem více než „jen“ druhou šanci. Vždyť kde hem více než „jen“ druhou šanci. Vždyť kde 
bychom byli, kdyby tomu tak nebylo?bychom byli, kdyby tomu tak nebylo?

Uvažuj o zkušenosti Izraelců, kteří dostali druhou šanci vstoupit do Kenaanu, v souvislos-
ti s milostí, kterou dostal Petr poté, co zapřel svého Pána. Co se z těchto příběhů můžeme 
naučit o našem projevování milosti těm, kdo ji potřebují?

AplikaceAplikace
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HODNOTA NA NEOČEKÁVANÝCH MÍSTECH
2Králi Jericha bylo ohlášeno: „V noci sem přišli nějací izraelští muži, aby obhlédli zemi.“ 3Jerišský 
král dal Rachabě rozkaz: „Vyveď ty muže, kteří k tobě přišli a vstoupili do tvého domu. Přišli 
proto, aby obhlédli celou zemi.“ 4Ale ta žena muže odvedla, ukryla a řekla: „Ano, ti muži ke mně 
přišli, ale já jsem nevěděla, odkud jsou. 5Když při setmění zavírali bránu, ti muži odešli. Nevím, 
kam šli. Rychle je pronásledujte, ať je dostihnete.“ [...] 8Zvědové se ještě neuložili k spánku, když 
k nim vstoupila na střechu. 9Řekla těm mužům: „Vím, že Hospodin dal zemi vám. Padla na nás 
hrůza před vámi a všichni obyvatelé země propadli před vámi zmatku. (Joz 2,2–5.7–9)

Osobní studium

Přečti si texty Joz 2,2–11; Žd 11,31 a Jk 2,25. Co Přečti si texty Joz 2,2–11; Žd 11,31 a Jk 2,25. Co 
se z nich dovídáme o Rachabě?se z nich dovídáme o Rachabě?

Ústředním bodem příběhu o Rachabě je Ústředním bodem příběhu o Rachabě je 
lež, která měla ochránit izraelské vyzvědače. lež, která měla ochránit izraelské vyzvědače. 
Když uvažujeme o její lži, musíme si uvě-Když uvažujeme o její lži, musíme si uvě-
dom it ,  ž e  byl a s oučá s t í  m i mořád ně dom it ,  ž e  byl a s oučá s t í  m i mořád ně 
zkažené spo lečnosti. Obecná zkaženost zkažené spo lečnosti. Obecná zkaženost 
vedla nakonec k Božímu rozhodnutí tuto vedla nakonec k Božímu rozhodnutí tuto 
společnost soudit a odsoudit (Gn 15 ,16; společnost soudit a odsoudit (Gn 15 ,16; 
Dt 9,5; Lv 18,25–28). Je pravda, že Nový zákon Dt 9,5; Lv 18,25–28). Je pravda, že Nový zákon 
chválí víru Rachab. Pečlivé přezkoumání chválí víru Rachab. Pečlivé přezkoumání 
novozákonních zmínek o jejím činu ukazuje, novozákonních zmínek o jejím činu ukazuje, 
že nikde nenacházíme schvalování jejího že nikde nenacházíme schvalování jejího 
způsobu života ani její lži.způsobu života ani její lži.

Biblický text však velmi jednoznačně vy-Biblický text však velmi jednoznačně vy-
zdvihuje její víru (Žd 11,31). Rachab se totiž zdvihuje její víru (Žd 11,31). Rachab se totiž 
rozhodla sdílet svůj úděl s vyzvědači, místo rozhodla sdílet svůj úděl s vyzvědači, místo 
aby se držela zkažené společnosti, jejíž byla aby se držela zkažené společnosti, jejíž byla 
součástí. Text Jk 2,25 chválí její nabídku součástí. Text Jk 2,25 chválí její nabídku 
ubytovat dva izraelské vyzvědače. Oceňuje ubytovat dva izraelské vyzvědače. Oceňuje 
i její rady, jak bezpečně opustit město. Bůh i její rady, jak bezpečně opustit město. Bůh 
uviděl uprostřed dekadentní, zkažené spo-uviděl uprostřed dekadentní, zkažené spo-
lečnosti záblesk víry v životě Rachab a díky lečnosti záblesk víry v životě Rachab a díky 
její víře ji mohl zachránit. Využil toho, co její víře ji mohl zachránit. Využil toho, co 
v ní bylo dobrého. Rachab projevila víru v ní bylo dobrého. Rachab projevila víru 
ve Všemohoucího a rozhodla se patřit k jeho ve Všemohoucího a rozhodla se patřit k jeho 
lidu. Nikde nečteme, že by Hospodin schva-lidu. Nikde nečteme, že by Hospodin schva-
loval všechny její činy, a už vůbec ne její loval všechny její činy, a už vůbec ne její 

způsob života. Bůh však ocenil výjimečnou způsob života. Bůh však ocenil výjimečnou 
odvahu Rachab a její odvážnou víru. Roz-odvahu Rachab a její odvážnou víru. Roz-
hodla se pro Boha Izraele a díky své víře se hodla se pro Boha Izraele a díky své víře se 
stala zprostředkovatelkou záchrany.stala zprostředkovatelkou záchrany.

Když viděla, co se děje, vyjádřila svou Když viděla, co se děje, vyjádřila svou 
víru slovy: „... Hospodin, váš Bůh, je Bohem víru slovy: „... Hospodin, váš Bůh, je Bohem 
nahoře na nebi i dole na zemi“ (Joz 2,11). Sly-nahoře na nebi i dole na zemi“ (Joz 2,11). Sly-
šet Kenaanku, která vyznává, že Hospo-šet Kenaanku, která vyznává, že Hospo-
din je jediný Bůh, bylo opravdu výjimečné. din je jediný Bůh, bylo opravdu výjimečné. 
Za zmínku stojí, že se tato událost odehrála Za zmínku stojí, že se tato událost odehrála 
na střeše, kde se pohané obvykle modlili na střeše, kde se pohané obvykle modlili 
ke svým nebeským božstvům.ke svým nebeským božstvům.

Slova, která Rachab použila, nachází-Slova, která Rachab použila, nachází-
me předtím jen v souvislosti s tím, že Bůh me předtím jen v souvislosti s tím, že Bůh 
jediný má právo na to, abychom ho uctíva-jediný má právo na to, abychom ho uctíva-
li (Ex 20,4; Dt 4,39; Dt 5,8). Její slova svěd-li (Ex 20,4; Dt 4,39; Dt 5,8). Její slova svěd-
čí o promyšleném a vědomém rozhodnu-čí o promyšleném a vědomém rozhodnu-
tí uznat Boha Izraele za jediného pravého tí uznat Boha Izraele za jediného pravého 
Boha. Její vyznání dokazuje, že chápe úzký Boha. Její vyznání dokazuje, že chápe úzký 
vztah mezi Boží svrchovaností a soudem, vztah mezi Boží svrchovaností a soudem, 
který odsuzuje Jericho k zániku.který odsuzuje Jericho k zániku.

Morální rozhodnutí Rachab ukazuje, že Morální rozhodnutí Rachab ukazuje, že 
ve světle Hospodinova soudu existují jen ve světle Hospodinova soudu existují jen 
dvě možnosti: pokračovat ve vzpouře proti dvě možnosti: pokračovat ve vzpouře proti 
němu a vystavit se tak záhubě, nebo se mu němu a vystavit se tak záhubě, nebo se mu 
ve víře podřídit. Tím, že se Rachab rozhodla ve víře podřídit. Tím, že se Rachab rozhodla 
pro Hospodina, stala se příkladem toho, pro Hospodina, stala se příkladem toho, 
jaký by mohl být osud všech obyvatel Jeri-jaký by mohl být osud všech obyvatel Jeri-
cha, kdyby se obrátili k Bohu Izraele s pros-cha, kdyby se obrátili k Bohu Izraele s pros-
bou o milost.bou o milost.

Co nás tento příběh učí o důležitosti důvěry v Boha?

AplikaceAplikace
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PROJEVENÁ VÍRA
14Muži jí odpověděli: „Jsme odhodláni za vás zemřít. Nesmíte však vyzradit toto naše ujednání. 
Až nám Hospodin vydá zemi, prokážeme ti milosrdenství a osvědčíme věrnost.“ 15Potom je spus-
tila po provaze z okna; její dům byl totiž v hradební zdi, bydlela na hradbách. 16A řekla jim: „Jděte 
na tamtu horu, aby na vás pronásledovatelé nenarazili, a skrývejte se tam po tři dny, dokud se 
nevrátí ti, kdo vás pronásledují; potom jděte svou cestou.“ (Joz 2,14–16)

Osobní studium

Přečti si Joz 2,12–21 a Ex 12,13.22.23. Jak nám Přečti si Joz 2,12–21 a Ex 12,13.22.23. Jak nám 
texty v Exodu pomáhají pochopit dohodu texty v Exodu pomáhají pochopit dohodu 
mezi zvědy a Rachab?mezi zvědy a Rachab?

Rachabina dohoda Rachabina dohoda je je zřejmá: život za ži-zřejmá: život za ži-
vot a laskavost za laskavost. Hebrejské slovo vot a laskavost za laskavost. Hebrejské slovo 
chesedchesed (Joz 2,12), doslova „milující laskavost“  (Joz 2,12), doslova „milující laskavost“ 
nebo „milosrdenství“, má široký význam, nebo „milosrdenství“, má široký význam, 
který je těžké vyjádřit jedním slovem. Při-který je těžké vyjádřit jedním slovem. Při-
pomíná „věrnost smlouvě“, ale nese v sobě pomíná „věrnost smlouvě“, ale nese v sobě 
i pojem věrnosti, shovívavosti a laskavosti.i pojem věrnosti, shovívavosti a laskavosti.

Slova Rachab také připomínají text Slova Rachab také připomínají text 
Dt 7,12, kde sám Hospodin přísahal, že za-Dt 7,12, kde sám Hospodin přísahal, že za-
chová svůj chová svůj chesedchesed k Izraeli: „Za to, že tato  k Izraeli: „Za to, že tato 
práva budete poslouchat a bedlivě je dodr-práva budete poslouchat a bedlivě je dodr-
žovat, bude Hospodin, tvůj Bůh, zachovávat žovat, bude Hospodin, tvůj Bůh, zachovávat 
tobě smlouvu a milosrdenství [tobě smlouvu a milosrdenství [chesedchesed], jak ], jak 
přísahal tvým otcům“ (Gn 7,12).přísahal tvým otcům“ (Gn 7,12).

Je pozoruhodné, že tatáž kapitola (Dt 7) Je pozoruhodné, že tatáž kapitola (Dt 7) 
hovoří o „ničící kletbě“ (doslova o „zničení hovoří o „ničící kletbě“ (doslova o „zničení 
zničením“; hebr. zničením“; hebr. hacharam tacharimhacharam tacharim) vyřčené ) vyřčené 
proti Kenaancům. A najednou se v příběhu proti Kenaancům. A najednou se v příběhu 
objevuje Rachab, Kenaanka, která je pod tou-objevuje Rachab, Kenaanka, která je pod tou-
to kletbou, a přece si na základě své rostoucí to kletbou, a přece si na základě své rostoucí 
víry nárokuje zaslíbení, která byla dána Izra-víry nárokuje zaslíbení, která byla dána Izra-
elcům. Výsledkem byla její záchrana.elcům. Výsledkem byla její záchrana.

První obraz, který se nám nutně vynoří První obraz, který se nám nutně vynoří 
v souvislosti s rozhovorem zvědů s Ra-v souvislosti s rozhovorem zvědů s Ra-
chab, je chab, je Pesach Pesach konaný v předvečer vyjití konaný v předvečer vyjití 
z Egypta. Aby byli tehdy Izraelci zachrá-z Egypta. Aby byli tehdy Izraelci zachrá-
něni, museli zůstat ve svých domovech něni, museli zůstat ve svých domovech 
a označit veřeje dveří krví obětovaného a označit veřeje dveří krví obětovaného 
beránka.beránka.

„Na domech, v nichž budete, budete mít „Na domech, v nichž budete, budete mít 
na znamení krev. Když tu krev uvidím, po-na znamení krev. Když tu krev uvidím, po-
minu vás a nedolehne na vás zhoubný úder, minu vás a nedolehne na vás zhoubný úder, 
až budu bít egyptskou zemi“ (Ex 12,13; viz až budu bít egyptskou zemi“ (Ex 12,13; viz 
také Ex 12,22.23).také Ex 12,22.23).

„Lidé měli podat důkaz své víry posluš-„Lidé měli podat důkaz své víry posluš-
ností. Tak si všichni, kdo doufají, že budou ností. Tak si všichni, kdo doufají, že budou 
spaseni Kristovou krví, musí uvědomit, že spaseni Kristovou krví, musí uvědomit, že 
mají sami něco udělat, aby mohli s jisto-mají sami něco udělat, aby mohli s jisto-
tou přijmout spasení. Musíme se odvrá-tou přijmout spasení. Musíme se odvrá-
tit od hříchu a poslouchat Boha. Člověk je tit od hříchu a poslouchat Boha. Člověk je 
spasen vírou, ne na základě skutků. Přesto spasen vírou, ne na základě skutků. Přesto 
se jeho víra musí projevit v jeho skutcích.“ se jeho víra musí projevit v jeho skutcích.“ 
(PP 279; NUD 131)(PP 279; NUD 131)

V této souvislosti byla krev znamením, V této souvislosti byla krev znamením, 
které lidi chránilo před ničivou mocí Božího které lidi chránilo před ničivou mocí Božího 
anděla. Podobně jako Bůh ušetřil životy anděla. Podobně jako Bůh ušetřil životy 
Izraelců během poslední rány v Egyptě, tak Izraelců během poslední rány v Egyptě, tak 
Izraelci měli zachránit Rachab a její rodinu, Izraelci měli zachránit Rachab a její rodinu, 
když zkáza zasáhla Jericho.když zkáza zasáhla Jericho.

Jaké poselství evangelia můžeme najít ve zmíněných dvou příbězích? Jakou dobrou zprá-
vu se z nich můžeme dozvědět?

AplikaceAplikace
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OBTÍŽNÉ ROZHODOVÁNÍ
8Řekli nato Jozuovi: „Jsme tvoji otroci.“ Jozue se jich otázal: „Kdo jste a odkud přicházíte?“ 9Od-
pověděli mu: „Z velmi daleké země přišli tvoji otroci za jménem Hospodina, tvého Boha. Slyšeli 
jsme o něm zprávy, co všechno učinil v Egyptě 10a jak naložil s dvěma emorejskými králi v Zajor-
dání, s chešbónským králem Síchonem a s bášanským králem Ógem z Aštarótu. 11Naši stařeši-
nové a všichni obyvatelé naší země nás vyzvali: ‚Vezměte si s sebou zásoby na cestu, jděte jim 
vstříc a řekněte jim: Jsme vaši otroci. Uzavřete s námi smlouvu.‘ 12Toto je náš chléb. Byl ještě 
horký, když jsme se jím zásobili při odchodu z našich domů, než jsme se vydali k vám. A teď se 
podívejte: je vyschlý a rozdrobený. 13A tyto vinné měchy byly nové, když jsme je plnili. Podívejte 
se, jak popraskaly. A toto jsou naše pláště a střevíce; zvetšely, protože cesta byla velmi dlouhá.“ 
14Izraelští muži si tedy vzali z jejich zásob, aniž se ptali na Hospodinův výrok. (Joz 9,8–13)

Osobní studium

Přečti si text Joz 9,1–20. V čem se příběh Přečti si text Joz 9,1–20. V čem se příběh 
o Rachab podobá příběhu o obyvatelích o Rachab podobá příběhu o obyvatelích 
Gibeónu? V čem se tyto příběhy naopak Gibeónu? V čem se tyto příběhy naopak 
liší?liší?

Tato kapitola knihy Jozue začíná infor-Tato kapitola knihy Jozue začíná infor-
mací, že pět kenaanských králů, kteří vládli mací, že pět kenaanských králů, kteří vládli 
většinou malým městským státům, se roz-většinou malým městským státům, se roz-
hodlo vytvořit koalici proti Izraelcůmhodlo vytvořit koalici proti Izraelcům. . Gi-Gi-
beóňané se však rozhodli uzavřít s Izraelci beóňané se však rozhodli uzavřít s Izraelci 
smlouvu. Aby se jim to podařilo, rozhodli smlouvu. Aby se jim to podařilo, rozhodli 
se Izraelce oklamat. Předstírali, že jsou se Izraelce oklamat. Předstírali, že jsou 
vyslanci z daleké země. Podle Dt 20,10–18 vyslanci z daleké země. Podle Dt 20,10–18 
Hospodin rozlišoval mezi Kenaanci a lidmi, Hospodin rozlišoval mezi Kenaanci a lidmi, 
kteří žili mimo zaslíbenou zemi.kteří žili mimo zaslíbenou zemi.

Slovo přeložené jako „lest“ (Joz 9,4), „lsti-Slovo přeložené jako „lest“ (Joz 9,4), „lsti-
vě“ nebo „vychytrale“ může mít negativní vě“ nebo „vychytrale“ může mít negativní 
význam, který naznačuje zločinecký záměr význam, který naznačuje zločinecký záměr 
(Ex 21,14; 1S 23,22; Ž 83,4), nebo pozitivní, (Ex 21,14; 1S 23,22; Ž 83,4), nebo pozitivní, 
který označuje chytrost, moudrost či dů-který označuje chytrost, moudrost či dů-
vtip (Př 1,4; Př 8,5.12). V případě Gibeóňanů vtip (Př 1,4; Př 8,5.12). V případě Gibeóňanů 
se za jejich zrádným činem skrývá snaha se za jejich zrádným činem skrývá snaha 
o vlastní záchranu. Takové jednání můžeme o vlastní záchranu. Takové jednání můžeme 
považovat za méně nebezpečné.považovat za méně nebezpečné.

Slova Gibeóňanů nápadně připomínají Slova Gibeóňanů nápadně připomínají 
vyjádření Rachab. Uznávají moc izraelského vyjádření Rachab. Uznávají moc izraelského 
Boha a vyznávají, že úspěch Izraele není Boha a vyznávají, že úspěch Izraele není 
jen dílem člověka. Na rozdíl od jiných Ke-jen dílem člověka. Na rozdíl od jiných Ke-
naanců se nevzbouřili proti Hospodinovu naanců se nevzbouřili proti Hospodinovu 
plánu dát Izraelcům zemi a přiznávají, že plánu dát Izraelcům zemi a přiznávají, že 
sám Hospodin vyhání tyto národy před sám Hospodin vyhání tyto národy před 
Izraelem. Zprávy o vysvobození z Egypta Izraelem. Zprávy o vysvobození z Egypta 
a vítězstvích nad Síchonem a Ógem pod-a vítězstvích nad Síchonem a Ógem pod-
nítily Rachab i Gibeóňany, aby usilovali nítily Rachab i Gibeóňany, aby usilovali 
o spojenectví s Izraelci. Ale zatímco Rachab o spojenectví s Izraelci. Ale zatímco Rachab 
se zcela podřídila Bohu Izraele, Gibeóňané se zcela podřídila Bohu Izraele, Gibeóňané 
se uchýlili k úskoku.se uchýlili k úskoku.

Mojžíšův zákon stanovil, jak se v takových Mojžíšův zákon stanovil, jak se v takových 
případech dozvědět Boží vůli (Nu 27,16–21). Jo-případech dozvědět Boží vůli (Nu 27,16–21). Jo-
zue se měl zeptat na Hospodinovu vůli a vy-zue se měl zeptat na Hospodinovu vůli a vy-
hnout se tak podvodu Gibeóňanů.hnout se tak podvodu Gibeóňanů.

Základní povinností člověka pověřeného Základní povinností člověka pověřeného 
zodpovědností vést Boží lid je hledat a po-zodpovědností vést Boží lid je hledat a po-
znávat Boží vůli (1Pa 28,9; 2Pa 15,2; 2Pa 18,4; znávat Boží vůli (1Pa 28,9; 2Pa 15,2; 2Pa 18,4; 
2Pa 20,4). Izraelci však tuto povinnost zane-2Pa 20,4). Izraelci však tuto povinnost zane-
dbali, a proto stáli před rozhodnutím buď dbali, a proto stáli před rozhodnutím buď 
porušit základní podmínky dobytí země, porušit základní podmínky dobytí země, 
nebo přísahu vyslovenou v Hospodinově nebo přísahu vyslovenou v Hospodinově 
jménu, která byla stejně závazná.jménu, která byla stejně závazná.

Kdy se nejčastěji dostáváš do situace, při které se musíš velmi obtížně rozhodovat?

AplikaceAplikace
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PŘEKVAPIVÁ MILOST
21O nich pak předáci řekli: „Ať zůstanou naživu, ale budou pro celou pospolitost sekat dříví a čerpat 
vodu.“ Tak o nich mluvili předáci. 22Potom si je zavolal Jozue a promluvil k nim: „Proč jste nás obelstili? 
Tvrdili jste: ‚Jsme od vás velmi daleko,‘ a zatím sídlíte mezi námi! 23Buďte za to prokleti. Nepřestanete 
být otroky. Budete sekat dříví a čerpat vodu pro dům mého Boha.“ 24Odpověděli Jozuovi: „Tvým otro-
kům bylo oznámeno, co Hospodin, tvůj Bůh, přikázal svému služebníku Mojžíšovi, že vám dá celou zemi 
a že před vámi vyhladí všechny její obyvatele. Velmi jsme se báli, že nás připravíte o život. Proto jsme to 
udělali. 25Teď jsme v tvých rukou. Nalož s námi, jak uznáš za dobré a správné.“ 26I naložil s nimi tak, že 
je vyprostil z rukou Izraelců, takže je nezabili. 27Ale onoho dne jim Jozue uložil, aby sekali dříví a čerpali 
vodu pro pospolitost a pro Hospodinův oltář, a to až dodnes, na místě, které vyvolí. (Joz 9,21–27)

Osobní studium

Jak se podle úvodního textu (Joz 9,21–27) spo-Jak se podle úvodního textu (Joz 9,21–27) spo-
jila v Jozuově řešení spravedlnost s milostí?jila v Jozuově řešení spravedlnost s milostí?

I kdyby izraelský lid chtěl na Gibeóňany I kdyby izraelský lid chtěl na Gibeóňany 
zaútočit, neměl by to udělat vzhledem k pří-zaútočit, neměl by to udělat vzhledem k pří-
saze, kterou se zavázali starší. Vůdci Izraele saze, kterou se zavázali starší. Vůdci Izraele 
jednali podle principu, že přísaha je závazná, jednali podle principu, že přísaha je závazná, 
kromě případů, kdy do procesu vstoupí zlo-kromě případů, kdy do procesu vstoupí zlo-
čin nebo záměrné špatné jednání (Sd 11,29–40). čin nebo záměrné špatné jednání (Sd 11,29–40). 
Je závazná, i kdyby měla způsobit škodu či Je závazná, i kdyby měla způsobit škodu či 
nepohodlí tomu, kdo ji vyslovil.nepohodlí tomu, kdo ji vyslovil.

Ve Starém zákoně se rozvážnost před vy-Ve Starém zákoně se rozvážnost před vy-
slovením přísahy i její dodržování považovaly slovením přísahy i její dodržování považovaly 
za ctnosti zbožných (Ž 15,4; Ž 24,4; Kaz 5,2.6). za ctnosti zbožných (Ž 15,4; Ž 24,4; Kaz 5,2.6). 
Protože přísaha byla vyřčena ve jménu Hos-Protože přísaha byla vyřčena ve jménu Hos-
podina, Boha Izraele, nemohli ji vůdci změnit.podina, Boha Izraele, nemohli ji vůdci změnit.

Slavnostní přísahou, kterou vyslovili Slavnostní přísahou, kterou vyslovili 
vůdci, byl osud Izraele nerozlučně spojen vůdci, byl osud Izraele nerozlučně spojen 
s osudem Gibeóňanů. Tím, že byli Gibeóňa-s osudem Gibeóňanů. Tím, že byli Gibeóňa-
né určeni jako dřevorubci a nosiči vody pro né určeni jako dřevorubci a nosiči vody pro 
Boží dům (Joz 9,23), se vlastně stali nedílnou Boží dům (Joz 9,23), se vlastně stali nedílnou 
součástí izraelského společenství. Jozuova součástí izraelského společenství. Jozuova 
odpověď, na rozdíl od verdiktu izraelských odpověď, na rozdíl od verdiktu izraelských 
vládců, kteří nařídili otroctví pro „celou po-vládců, kteří nařídili otroctví pro „celou po-
spolitost“ (Joz 9,21), proměnila kletbu v po-spolitost“ (Joz 9,21), proměnila kletbu v po-
tenciální požehnání (srov. 2S 6,11).tenciální požehnání (srov. 2S 6,11).

Pozdější dějiny Gibeónu svědčí o nábo-Pozdější dějiny Gibeónu svědčí o nábo-
ženských výsadách, kterým se město těšilo, ženských výsadách, kterým se město těšilo, 
i o jeho věrnosti Božímu lidu. Slib, který dal i o jeho věrnosti Božímu lidu. Slib, který dal 
Izrael, zůstal v platnosti po celé generace, Izrael, zůstal v platnosti po celé generace, 
takže když se Izraelci vrátili z babylónské-takže když se Izraelci vrátili z babylónské-
ho zajetí, byli Gibeóňané mezi těmi, kteří ho zajetí, byli Gibeóňané mezi těmi, kteří 
pomáhali při obnově Jeruzaléma (Neh 7,25). pomáhali při obnově Jeruzaléma (Neh 7,25). 
Jejich jednání bude mít na dlouho pozitivní Jejich jednání bude mít na dlouho pozitivní 
důsledky, ale jen a jen díky Boží milosti.důsledky, ale jen a jen díky Boží milosti.

Co by se stalo, kdyby Gibeóňané pro-Co by se stalo, kdyby Gibeóňané pro-
zradili svou totožnost a podobně jako zradili svou totožnost a podobně jako 
Rachab žádali o milost? S jistotou to ne-Rachab žádali o milost? S jistotou to ne-
víme. Nelze však vyloučit možnost, že po-víme. Nelze však vyloučit možnost, že po-
kud by se Izraelci obrátili na Hospodina, kud by se Izraelci obrátili na Hospodina, 
mohl by rozhodnout o vynětí Gibeóňanů mohl by rozhodnout o vynětí Gibeóňanů 
ze záhuby. Hlavním Božím záměrem není ze záhuby. Hlavním Božím záměrem není 
trestat hříšníky, ale vést je cestou pokání trestat hříšníky, ale vést je cestou pokání 
a prokázat jim milosrdenství (porovnej a prokázat jim milosrdenství (porovnej 
s Ez 18,23 a 33,11). Lest Gibeóňanů je třeba s Ez 18,23 a 33,11). Lest Gibeóňanů je třeba 
vnímat jako apel na Boží milosrdenství vnímat jako apel na Boží milosrdenství 
a jeho laskavý a spravedlivý charakter. Prá-a jeho laskavý a spravedlivý charakter. Prá-
vě odmítnutí Kenaanců činit pokání a jejich vě odmítnutí Kenaanců činit pokání a jejich 
vzdor vůči Božím záměrům vedly k rozhod-vzdor vůči Božím záměrům vedly k rozhod-
nutí o jejich vyhlazení (Gn 15,16). Bůh poznal nutí o jejich vyhlazení (Gn 15,16). Bůh poznal 
v jednání Gibeóňanů jejich touhu po pokoji. v jednání Gibeóňanů jejich touhu po pokoji. 
Ocenil jejich ochotu vzdát se modlářství Ocenil jejich ochotu vzdát se modlářství 
a uctívat jediného pravého Boha.a uctívat jediného pravého Boha.

Jak můžeš ty sám prokázat milost někomu, kdo si ji podle lidských měřítek „nezaslouží“, 
podobně jako Bůh prokázal svou milost Gibeóňanům? Ve kterých oblastech svého života 
potřebuješ vyvážit spravedlnost milostí (a naopak)?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si druhou část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Přečtěte si druhou část 44. kapitoly „V zaslíbené zemi“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 482.483; (PP 482.483; 

NUD 230).NUD 230).
Po zmínce o Rachabě a vyzvědačích o ní zbytek Starého zákona mlčí. Rachab se znovu ob-Po zmínce o Rachabě a vyzvědačích o ní zbytek Starého zákona mlčí. Rachab se znovu ob-

jeví až v Ježíšově rodokmenu. Uvádí se, že se stala manželkou Salmóna z kmene Juda, Bóazova jeví až v Ježíšově rodokmenu. Uvádí se, že se stala manželkou Salmóna z kmene Juda, Bóazova 
předka, a tchyní další pozoruhodné ženy zmíněné ve stejném rodokmenu, Rút (Mt 1,5; porovnej předka, a tchyní další pozoruhodné ženy zmíněné ve stejném rodokmenu, Rút (Mt 1,5; porovnej 
s Rt 4,13.21). Svou vírou v Boha se nevěstka z Jericha, odsouzená k záhubě, stává významným s Rt 4,13.21). Svou vírou v Boha se nevěstka z Jericha, odsouzená k záhubě, stává významným 
článkem v královské linii Davida a předkem Mesiáše. Toho je Bůh schopen dosáhnout prostřed-článkem v královské linii Davida a předkem Mesiáše. Toho je Bůh schopen dosáhnout prostřed-
nictvím víry, i kdyby měla jen velikost hořčičného zrnka (Mt 17,20; L 17,6).nictvím víry, i kdyby měla jen velikost hořčičného zrnka (Mt 17,20; L 17,6).

„Skrze víru ‚nevěstka Rachab… přijala vyzvědače a nezahynula s nevěřícími‘ (Žd 11,31). „Skrze víru ‚nevěstka Rachab… přijala vyzvědače a nezahynula s nevěřícími‘ (Žd 11,31). 
Tento případ obrácení se k Bohu nebyl ojedinělý. Obyvatelé Gibeónu zavrhli modlářství Tento případ obrácení se k Bohu nebyl ojedinělý. Obyvatelé Gibeónu zavrhli modlářství 
a připojili se k Izraeli. Díky tomu pak měli účast na požehnáních smlouvy. a připojili se k Izraeli. Díky tomu pak měli účast na požehnáních smlouvy. 

Bůh nedělá rozdíly mezi národy, rasami či kastami. Ve stvoření a spasení jsou si všichni lidé Bůh nedělá rozdíly mezi národy, rasami či kastami. Ve stvoření a spasení jsou si všichni lidé 
rovni. Kristus přišel na tuto zem, aby odstranil každou zeď, která nás od sebe odděluje, a doši-rovni. Kristus přišel na tuto zem, aby odstranil každou zeď, která nás od sebe odděluje, a doši-
roka otevřel dveře všech oddělení svatyně; tak nám zajistil volný přístup k Bohu. Jeho láska roka otevřel dveře všech oddělení svatyně; tak nám zajistil volný přístup k Bohu. Jeho láska 
je tak hluboká, široká a plná, že proniká do všech koutů země. Vysvobozuje ze satanova vlivu je tak hluboká, široká a plná, že proniká do všech koutů země. Vysvobozuje ze satanova vlivu 
ty, kteří se jím nechali oklamat, a přivádí je k Božímu trůnu.“ (PK 369.370; OSU 143)ty, kteří se jím nechali oklamat, a přivádí je k Božímu trůnu.“ (PK 369.370; OSU 143)

Otázky k rozhovoru
1.  Jak vnímáte otázku „druhé (a další) šance“? Jakou s nimi máte zkušenost? Jak lze 

druhou šanci zneužít? Na co je třeba si dát pozor? Uvažujte například o ženě, která 
žije ve vztahu, kde je vystavena domácímu násilí. Proč je problematické radit jí, aby 
„vydržela“ a dala svému muži „druhou šanci“, ačkoli její utrpení pokračuje?

2.  Diskutujte o Rachabě jako o vzoru víry. Jak můžeme ocenit otevřenost lidí vůči Bohu, 
i když je jejich životní styl daleko od biblického ideálu? Jak lze ocenit jejich víru, a záro-
veň neomlouvat některé jejich praktiky?

3.  Jozuovi se podařilo praktickým způsobem spojit spravedlnost a milost, aby vyřešil 
komplikovanou situaci způsobenou lstí Gibeóňanů a vlastní nedbalostí, když se nepo-
radil s Hospodinem. Uvažujte o situacích, které zažíváte a které vyžadují současný pro-
jev spravedlnosti a milosti. Jak lze tyto dva zdánlivé „protiklady“ sjednotit a skloubit? 
Co je k tomu zapotřebí?
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